

# 新劳动法视角下劳务派遣用工管理机制研究

◆ 杨树人

(四川行政学院法学部, 四川 成都 610072)

**【摘要】**劳务派遣作为现代劳动市场的一种典型用工模式,在全球经济体系中扮演着日益重要的角色。但随着新劳动法的实施,传统劳务派遣用工管理机制暴露出显著的局限性。劳务派遣用工管理机制改革势在必行。基于此,针对当前劳务派遣用工管理存在的问题,本研究提出了一系列创新策略,旨在构建更加高效、公正的劳务派遣用工管理体系。这包括对岗位分类的细化优化、基于新劳动法的管理体系重构、劳务派遣准入机制的完善,以及薪酬体系的合理调整,意在为劳务派遣用工管理提供新的理论视角和实践方向,促进劳动市场的稳健发展,确保劳动者的合法权益得到充分保护。

**【关键词】**新劳动法;劳务派遣用工;管理机制

劳务派遣作为一种灵活的用工方式,在现代劳动市场中扮演着重要角色。但随着新劳动法的实施,劳务派遣用工管理面临着前所未有的挑战。如岗位分类的不明确导致管理混乱,不健全的管理体系造成劳动者权益保护不足,行业门槛低使得市场参与者质量参差不齐,薪酬问题更是直接影响劳动者的生活质量。因此,探讨并提出有效的管理策略,不仅对企业和劳动者具有重要意义,也对促进劳动市场的健康发展至关重要。

## 一、劳务派遣概念

劳务派遣,作为一种灵活的用工形式,指的是由专门的劳务派遣机构(派遣公司)与劳动者签订劳动合同,并将其派遣到第三方企业(用工单位)进行工作的一种劳动雇佣模式。在此模式下,劳动者法定的雇主为派遣公司,而非实际工作的用工单位。这种劳动关系形式具备三方特性:派遣公司、劳动者和用工单位。劳务派遣的核心特点在于其灵活性和调节性。对于用工单位而言,劳务派遣能够根据业务需要灵活调整劳动力资源,有效控制人力成本,同时对于一些特定岗位或临时性、季节性以及辅助性的工作需求,劳务派遣提供了有效的解决方案。对于劳动者,虽然面临一定的职业稳定性问题,但劳务派遣也能提供更多的就业机会,尤其是对于新入职场的人员或求职者来说,能够获得更多的工作经验和职业技能的积累。

随着经济的发展和市场的变化,劳务派遣已经成为全球范围内广泛采用的一种用工方式。然而,正如新劳动法所体现的,劳务派遣的管理机制亟需优化与规范,以更好地平衡企业利益和劳动者权益,确保劳动市场的健康有序发展。

## 二、新劳动法视角下劳务派遣用工管理面临的困境

### (一) 劳务派遣用工岗位分类模糊

新劳动法背景下劳务派遣用工在岗位分类方面的模糊性

是一个显著的问题。按照劳动法规定,劳务派遣通常应限于临时性、辅助性或替代性的岗位上,然而在实际操作中,这一界定往往缺乏明确性和可操作性。企业在使用劳务派遣员工时,往往将其广泛分配于各类岗位,包括一些长期的核心岗位,这与劳务派遣的初衷和法律规定存在偏差。由于岗位分类的不明确,劳务派遣工作的合法性和合理性常常受到质疑,同时这种模糊性也加剧了劳动者的专业不安全感和不平等待遇问题。

### (二) 劳务派遣用工管理体系不健全

劳务派遣用工管理体系的不健全主要表现在两个方面:一是法规与实施之间的脱节,二是监督与执行机制的不完善。首先,虽然新劳动法对劳务派遣作出了一系列规定,旨在保护劳动者权益,但在具体执行中,这些规定往往难以落实。例如,劳务派遣员工在工作条件、职业培训等方面的保护往往不及正式员工,这种差别待遇在法律上缺乏足够的明确指导和执行力度。其次,管理体系在监督管理层面存在不足。当前对劳务派遣机构的监督管理往往不够严格,使得部分机构在操作过程中会出现规避劳动法规、降低劳动者待遇的情况。同时,用工单位对于劳务派遣工的管理也常常忽视劳动者的基本权利和利益,如不合理的工时安排等问题。此外,当前的劳务派遣管理体系在处理劳动争议方面也显得力不从心。由于派遣工与用工单位之间不存在直接的劳动关系,这给争议的解决带来了复杂性,导致劳动者权益难以有效维护。

### (三) 劳务派遣领域门槛低

低门槛意味着较少的资金、资源或专业要求就能进入此领域,从而导致市场中充斥着众多的劳务派遣机构。这一现象虽有其正面效应,比如提供更多就业机会和激发市场活力,但同时也带来了一系列问题。首先,市场上派遣公司

质量参差不齐，小规模或资质较低的派遣公司可能在服务、管理以及财务透明度上不尽如人意。这不仅会影响到劳务派遣员工的权益保障，还可能导致合规性和专业性问题，增加劳动争议和市场混乱。其次，低门槛导致的激烈市场竞争可能诱使一些劳务派遣公司采取不正当竞争手段，如降低服务费用到不合理水平，这不仅损害了整个行业的健康发展，也可能导致对劳动者权益的忽视。最后，对于用工单位而言，众多派遣公司的选择使得他们在决策时往往以成本为主要考量，而忽视了服务质量与劳动者权益的重要性。这种趋势加剧了劳务派遣工作的不稳定性和风险。因此，虽然低门槛在短期内能促进行业的扩张和市场活力，但从长远角度来看，对于保障劳动者的权益、提高服务质量以及促进行业健康发展等方面都是不利的。

### (四) 劳务派遣用工薪酬难以平衡

劳务派遣用工薪酬难以平衡主要体现在劳务派遣员工与正式员工之间存在显著的薪酬差异，这种差异不仅涉及基本工资，还包括福利、奖金和职业发展机会等方面。一方面是劳务派遣员工的薪酬普遍低于正式员工。这种差异的存在在一定程度上违背了劳动法中的“同工同酬”原则。由于劳务派遣员工与用工单位之间没有直接的劳动关系，他们往往被排除在公司的正常薪酬体系和福利计划之外。这导致了他们在收入和福利待遇上的劣势，进而影响了工作满意度和职业安全感。另一方面是薪酬结构的不透明和不公平在劳务派遣领域是常见的。许多劳务派遣员工缺乏足够的信息来了解他们的薪酬是否公正，特别是与正式员工进行比较时。此外，劳务派遣工作的不稳定性进一步加剧了薪酬问题，由于劳务派遣的工作通常是短期或项目性质，这使得他们在长期稳定收入方面处于不利地位。

## 三、新劳动法视角下劳务派遣用工管理机制创新策略

### (一) 细化劳务派遣用工岗位分类，提升管理质量

新劳动法框架下创新劳务派遣用工管理机制的一个关键策略是细化岗位分类，以此提升管理质量。劳务派遣用工的岗位分类不仅关系到工作职责的明晰性，也直接影响到劳动者权益的保护和薪酬体系的公平性。首先，细化岗位分类有助于明确劳务派遣员工的职责范围。当岗位职责得到明确划分时，可以有效避免岗位职责模糊带来的权利与义务不清晰的问题，保障劳务派遣员工在执行工作时的合法权益。这不仅可以提升管理效率，还有助于提高劳务派遣员工的工作满意度和投入度。其次，细化岗位分类有助于建立更公正的薪酬体系。通过对不同职责和技能要求的岗位进行合理分类，可以为不同类别的劳务派遣工作提供相应的薪酬标准，从而实现更加公平和透明的薪酬分配。再次，岗位分类的细化也有利于劳务派遣员工的职业发展。员工能够根据明确的岗位要求和职业路径规划，有目标地提升自

己的职业技能，从而在劳动市场上拥有更强的竞争力。最后，这一策略同样对用工单位有利。清晰的岗位分类有助于用工单位更加精准地识别和利用人才，优化人力资源配置，提高组织效率。因此，通过在新劳动法视角下细化劳务派遣用工岗位分类，不仅可以提升管理水平，也能够为劳务派遣员工带来更多的职业保障，为用工单位和员工双方创造更多的价值。

### (二) 立足新劳动法规，健全劳务派遣用工管理体系

新劳动法提供了法律框架和指导原则，使得在劳务派遣领域建立一个更为公正、透明且高效的管理体系成为可能。在具体措施上，一是应明确劳务派遣用工的权利与义务，确保法律条款的实际应用。这包括劳务派遣工的招聘、培训、考核、薪酬以及工作环境的规范化管理。通过制定详细的操作规程和标准，可以保障劳务派遣工的合法权益，同时提高用工单位对劳务派遣工的管理效率和效果。二是加强劳务派遣公司与用工单位之间的合作与沟通机制也是完善管理体系的重要环节。应鼓励双方建立更为紧密和透明的合作关系，如定期的沟通会议、共享的人力资源管理系统等，以确保信息流畅，协同解决劳务派遣用工中出现的问题。三是加强对劳务派遣用工的监督和评估也至关重要。可以通过建立监督机制，例如定期的审计和评价，来确保劳务派遣管理的符合法律法规，同时对违规行为进行有效制裁。这不仅有助于维护劳动市场的秩序，也能提升劳务派遣公司的服务质量。四是重视劳务派遣员工的职业发展和持续教育，为劳务派遣工提供职业发展规划和培训机会，有助于提高他们的职业技能和市场竞争力，同时，也能提升他们的工作满意度。综上所述，立足新劳动法规，健全劳务派遣用工管理体系不仅涉及法律法规的遵守，也包括构建高效的沟通机制、强化监督管理以及重视员工的职业发展，从而实现劳务派遣用工的高效、公正与可持续发展。

### (三) 完善劳务派遣用工准入机制，规避用工风险和劳资纠纷

完善劳务派遣用工的准入机制是确保用工过程合规、高效的重要措施，这一机制的完善有助于规避用工风险和减少劳资纠纷，确保劳动市场的稳定与公正。首先，建立严格的劳务派遣公司资质审核机制至关重要。应通过明确的资质标准和审查程序，确保所有劳务派遣公司都符合我国法律法规和行业标准，这包括对公司的财务状况、管理团队的专业能力、历史业绩等方面的审查，以保障其服务的质量和可靠性。其次，对劳务派遣工的资质和背景进行严格筛选是必要的。除了基本的技能和经验要求，还应考虑到其职业道德和历史工作表现，这可以通过建立标准化的背景调查和评估流程来实现。只有当候选人符合特定标准时，才能进行派遣。再次，提高劳务派遣用工的透明度是避免劳资纠

纷的关键。这包括确保所有派遣员工都能充分理解他们的劳动合同、工作职责和薪酬结构。此外，建立有效的沟通渠道，让劳务派遣工能够及时反馈问题，并获取必要的支持。最后，加强对劳务派遣用工的持续监督和评估也是防止纠纷的重要手段。这涉及定期检查派遣公司的运营状况、监控劳务派遣的工作状况以及评估用工单位的满意度。这样的措施有助于及时发现并解决问题，预防潜在的纠纷。总之，通过完善劳务派遣用工的准入机制，可以有效规避用工风险和减少劳资纠纷，为劳务派遣市场的健康发展奠定坚实基础。

#### (四)优化劳务派遣用工资金体系，创设“同工同酬”的职场环境

新劳动法框架下，优化劳务派遣用工的薪酬体系，并倡导“同工同酬”的职场环境，对于维护劳动者权益和促进劳动市场公平至关重要，在具体策略上，一是建立公正合理的薪酬制度是实现“同工同酬”原则的基础。用工单位需对内部员工和派遣员工在相同岗位上的工作内容、工作强度以及所需技能等方面进行合理评估，确保薪酬结构的公平性。此外，应当将绩效考核、工作经验和专业技能等因素纳入薪酬制定标准内，确保每位员工的劳动价值得到合理体现。二是加强对劳务派遣薪酬体系的监督，相关部门应定期检查用工单位是否遵循“同工同酬”原则，及时处理违规行为。同时，建议引入第三方评估机构，提供客观的薪酬评估和建议，以促进薪酬体系的透明和公正。三是提升劳务派遣工薪酬的透明度，用工单位应确保所有员工，无论是正式员工还是派遣员工，都能够清楚地了解薪酬制度和薪酬计算方式。这样的透明度有助于提高员工满意度和工作积极性，同时减少因薪酬问题引起的纠纷。四是为劳务派遣工提供持续的职业发展和薪酬提升机会，通过提供培训和职业晋升渠道，不仅能提升劳务派遣工的工作技能和职业竞争力，也

能让他们在职业道路上获得公平的待遇。综上所述，优化劳务派遣用工的薪酬体系，并实行“同工同酬”的原则，不仅有助于保护劳动者权益，也有利于构建更为公平和健康的劳动市场环境。

#### 四、结束语

本文针对新劳动法下劳务派遣用工管理机制进行了深入探讨，先分析了当前管理体系面临的主要困境，包括岗位分类模糊、管理体系不健全、行业门槛低下，以及薪酬分配不平衡等问题。这些问题的存在影响了劳务派遣的效率和公正性，也给劳动市场的稳定带来了挑战。为应对这些挑战，我国提出了一系列创新策略，旨在通过细化岗位分类、完善管理体系、提高准入门槛和优化薪酬体系来改善现状。这些策略的实施不仅有助于提高劳务派遣的管理质量，也是保障劳动者权益、促进劳动市场公平与稳定发展的关键步骤，这不仅符合法律规范，更展现了对社会公正和持续发展的承诺。

#### 参考文献：

- [1]郭若琳.企业劳务派遣与业务外包中的风险防范工作策略[J].中  
国产经,2023(19):185-187.
- [2]张磊.基于双因素理论的公共图书馆劳务派遣员工激励策略[J].  
图书馆工作与研究,2023(S1):59-63.
- [3]李明.劳动法视域下劳务派遣的雇主责任研究[J].法制博览,2023  
(24):73-75.
- [4]谢若兰.新时代背景下事业单位劳务派遣用工模式的优化探讨  
[J].就业与保障,2023(08):64-66.

#### 作者简介：

杨树人(1967—),男,汉族,四川南充人,硕士,副教授,研究方向:  
法学理论、宪法学与行政法学。